

筑牢坚不可摧的钢铁长城



大讲堂

有人说,这是一个和平的年代。

有人说,我们只是恰好生活在一个和平的国家。

近年来,国际形势风云变幻。在中华民族实现伟大复兴的关键期,越是前景光明,越要居安思危,增加忧患意识,全面认识和有力应对重大风险挑战。

“强国必须强军,军强才能国安”,这是人类文明发展史上被反复印证的通律,也是中华文明发展史上被正反两方面经验所证明了的铁律,是中华民族走向复兴、中国走向世界的必然选择。

军旗猎猎迎风展,战鼓催征勇向前。上周一,8月1日,中国人民解放军迎来了建军95周年。

在这里,我们穿越历史烽烟,和大家聊聊为何“强国必须强军,军强才能国安”,聊聊战争与和平的辩证法。

主讲人

四眼碛中学
陈家晶

参考资料:

人民日报、解放军报、新华社



8月1日,东部战区海军航空兵某旅海岛雷达站官兵在值班警戒。新华社发

A 那一年,我们租渔船下海

众所周知,1927年8月1日的南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪,揭开了中国共产党独立领导武装斗争和创建革命军队的序幕。而这也是“八一”建军节的由来。

1949年4月23日,也就是我们人民解放军百万雄师过大江解放南京的同一天,我们的人民海军在江苏泰州的白马庙宣告成立了。

成立之初的人民海军只有13人,三辆美式小吉普就装下了人民海军所有的部队,全部家底加起来不过几千吨,还比不上大国海军的一艘驱逐舰。

1950年3月,海军司令员肖劲光

将军一行为渡海视察刘公岛,向附近的当地渔民租了一条小船。途中,随行的人员都称呼肖劲光为司令,渔民听到之后都十分好奇这是哪个司令,便问这些随行人员,当得知这是新中国的海军司令员的时候,渔民玩笑道:“海军司令还要租我的渔船?”

虽然渔民只是一句玩笑话,但也深深刺痛了肖劲光,于是他让随行人员记录了这样一句话:“1950年3月17日,海军司令员肖劲光乘渔船视察刘公岛。”以此告诫全军战士,要发展壮大我们自己的人民海军和人民军队。

然而,战斗的号角来不及等我们成长就已经吹响。

B 那一年,我们选择“战”

1950年9月15日,以美国为首的16国联合国军凭借75000名步兵、4艘航母、260艘军舰实施了仁川登陆,奇袭金日成领导的朝鲜人民军。联合国军仅用了半个月就取得了朝鲜战场的绝对控制权,并将战火烧到了中朝边界鸭绿江畔。

一边是唇亡齿寒岌岌可危的战争局势,一边是中美之间巨大的实力差距,包括美国在内的世界上绝大部分国家都不相信新生的中国敢叫板美国。但那一年,我们都知道,中国人民志愿军雄赳赳气昂昂地跨过鸭绿江,抗美援朝,保家卫国。

实力如此悬殊,为何要战?

按毛主席的话来说,打得一拳开,免得百拳来。

从鸦片战争到甲午海战再到近代史上的一次次侵略战争,历史的经验教训告诉我们,落后就要挨打,军强才能国安。如果我们不打、打输了,极有可能将重蹈近代屈辱历史的覆辙,迎接更多的拳头与欺压,再一次任人宰割。

新中国刚刚成立,百废待兴,新

生的人民政权亟待巩固。打得一拳开,这一拳不仅打出了我们新中国人民军队的血性胆魄,更打出了世界各国的刮目相看,打出了和平稳定的外部环境,打出了新中国建设发展、中华民族走向复兴的新局面。

如何才能打得一拳开呢?

面对强大的美军,我们的经济、装备、物资都处在弱势,但还是做好了打持久战的准备,全国人民也是上下一心,保家卫国。仅1951年,全国民众共捐款5.565亿元,解决了十分之一的军费。长津湖战役、上甘岭战役,杨根思、韩德彩、邱少云……2年零9个月,总计有240万人先后加入中国人民志愿军,阵亡烈士达19.8万。一场场战斗、一位位战士,正是凭借着一不怕苦、二不怕死的战斗精神和敢于斗争、敢于胜利的血性胆魄,让我们在那个“钢少气多”的年代,以弱胜强,打下了这场新中国的立国之战。

那一年,我们选择战。

因为以战止战,才能为中华民族复兴伟业赢得战略上的主动。

C 那一年,我们选择“不战”

国际形势千变万化、国际格局风起云涌,世界并不安宁,挑衅依然不断。

从1993年的银河号事件诬陷我国货轮藏有核武器进行强行搜查,到1996年美国军舰驶入我国的台湾海峡,引发台海导弹危机,再到1999年美军轰炸我国驻南联盟大使馆,导致多人伤亡。

挑衅,从远洋到近海,步步紧逼。我们一次次地忍让,可换来的却是咄咄逼人。

2001年4月1日,美军的侦察机甚至不顾警告,擅自闯入我国的南海领空,并与我海军航空兵王伟驾驶的81192号战斗机相撞,致使王伟机毁人亡。

忍无可忍,却为何不战呢?

不妨让我们把目光投到1991年距离中国北京6300公里开外的海湾战争。

当年的伊拉克号称世界第四军事强国,人均GDP达10326美元,是当时中国人均GDP的33倍。许多军事专家认为,拥有更多军队、坦克和地面武装力量的伊拉克完全有能力像朝鲜战场和越南战场一样,将美军拖入长期战争的泥潭。

然而这一次,美军凭借教科书级式的现代战争手段,打破了传统战争以数量打赢战争的理论。武器装备更趋智能化、作战空间更加多维化、作战样式走向一体化联合作战,战争形态也从原来的机械化转变为信息化。这种革命性的军事变化,对还停留在传统作战模式下的伊拉克实施了降维打击。

仅仅43天,美军打垮了伊拉克,也打醒了全世界。

海湾战争之后,开启了世界新军事革命的浪潮。中国深切地意识到:必须全面推进国防和军队现代化建设,而只有和平稳定的局面才能为我国的经济建设、军队建设赢得发展契机。

那一年,我们选择不战。

因为励精图治,方是应对当时世界形势变革的更优选择。

D 那一年,我们选择星辰大海

如今的人民海军,已经从当初的13人发展壮大到了30万人,从当年的无片甲舰船迈入了三航母时代。滔滔碧海,见证着我们的人民海军从近海防御到远海护卫,走向深蓝的世界航迹。

当然,新时代的战争不一定是在枪林弹雨的战场上,人民军队也不只是人民海军在海疆守卫国土和人民。抗疫救灾一线,沙漠戈壁深处,甚至是浩瀚宇宙星空,都活跃着人民军队的身影,给国人带来莫大的民族自信 and 安全感,也让我们可以选择挑战更多的星辰大海。

但我们也要知道,我们只是生活在一个和平的国家,并不是一个和平的时代。中华民族正处于实现伟大复兴的关键期,我国仍处于一个大有可为的战略机遇期,前进的道路不可能一帆风顺,越是前景光明,越要居安思危,增强忧患意识,全面认识和有力应对重大风险挑战。

国虽大,好战必亡;

天下虽安,忘战必危。

纵观历史与现实,能战方能止战,准备打才可能不打,越不能打越可能挨打。这就是战争与和平的辩证法。

更正启事

8月2日A11版《标准的力量》一文中,主讲人“虞靖”应为“虞璋”,特此更正。

现代金报编辑部

那一年,保家卫国,我们选择了抗美援朝;

那一年,励精图治,我们选择了韬光养晦。

面对当下错综复杂国际形势,相信我们的党和人民一定会再一次作出智慧的选择。

星辰大海的征途上布满荆棘,希望我们每一个普通人都能在战与和的思辨中明白好战必亡、忘战必危的道理,关心热爱国防事业,与人民军队一起为中华民族的伟大复兴筑牢坚不可摧的钢铁长城。